

作者簡介

林柏佑，男，台中人。1988 年生，2011 年畢業於國立清華大學中國文學系，2015 年於該校中國文學研究所取得碩士學位，著有碩士論文《荀悅政治思想研究——以天人關係和君道思想為中心的考察》。

提 要

本文探討荀悅（148～209）的政治思想，尤集中於其對天人關係與君道思想的討論，並相當注重其思想與其時政治情勢間的關聯。

荀悅活動於主荒政謬的東漢桓靈年間，歷經黃巾民變，任職於幾無實權的建安朝廷，歿於建安十四年。荀悅今存著作不多，唯有剪裁自《漢書》的編年體史書《漢紀》與儒家類子書《申鑒》。二書中呈現的荀悅，正如《四庫提要》對《申鑒》的評論：「其原本儒術，故所言皆不詭於正。」但，荀悅並非無的放矢，也非單純地空呼教條式的規範。本文認為，荀悅身為漢之忠臣，一方面侍講禁中，教導獻帝，另一方面透過著作，有意識地回應當時的諸多政治問題。

荀悅亟欲解決的問題，主要集中於皇權方面。東漢靈帝與宦官濫用權力，以致群雄並起，失去實際控制天下的能力。儘管曹操迎獻帝於許昌，打著漢朝旗號，四處征討，漢朝廷也只是個軀殼，不具實權。面對群雄並起的問題，荀悅的天人三勢說，透過對天人關係的討論，既宣稱漢朝廷得天命，確保皇權，又保證人事的積極性、能動性，其「政體」思想可見其恢復秩序的用意。

但是，東漢朝廷之所以失去實權，就是「主荒政謬」的結果，問題的源頭在於皇帝與宦官濫用權力，靈帝甚至賣官以聚斂。因此，荀悅對於人君的應有樣態甚至限制手段，也有若干主張，如應用賢臣以修德、重視諸侯之「夾輔」。

最後，荀悅非常重視「權變」，既主張應考量時勢而損益制度，也重視迫於時宜而不得不為的「權宜之計」。本文認為，荀悅隱隱以「權宜之計」暗示漢朝廷應與曹操合作，藉其力量以平天下，展現其「為曹所以為漢」的立場。



目次

第一章 緒論	1
第一節 研究動機與目的	1
第二節 研究回顧	6
第三節 研究範圍與篇章安排	10
第二章 荀悅政治思想的產生背景	13
第一節 皇權的旁落、濫用及失去	13
第二節 荀悅的通儒傾向及其形成原因	23
第三節 《漢紀》、《申鑒》的撰作時空背景及荀悅 與漢獻帝之關係	34
小結	45
第三章 荀悅擁護漢廷的立場及重建秩序之主張	47
第一節 荀悅的天命觀	47
第二節 「天人三勢說」與荀悅的災異觀	56
第三節 荀悅思想重視君權的面向	69
第四節 荀悅的「政體」思想	80
小結	93
第四章 荀悅的君道思想	95
第一節 荀悅的理想天子觀	96
第二節 荀悅思想對人君的限制與警戒	107
第三節 荀悅的權變思想	117
小結	128
第五章 結語	131
引用書目	135